

# 党百年奋斗重大成就和历史经验的科学总结

本报特邀评论员 黄宪起

党百年奋斗的重大成就和历史经验,蕴含着深刻的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑

进程,有着深刻的历史逻辑。

《决议》坚持马克思主义世界观方法论,科学总结党百年奋斗重大成就和历史经验,深刻揭示了中国共产党百年成功的理论逻辑。

《决议》在充分肯定毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观重大理论贡献的同时,特别是对习近平新时代中国特色社会主义思想进行了新的阐述。习近平同志对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断,就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。《决议》在党的十九大报告“八个明确”的基础上,用“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容作了进一步概括。这是《决议》的突出亮点和重大贡献,具有重

大理论和现实意义。

《决议》坚持理论与实践相统一,坚持尊重历史规律性与发挥历史主动性相统一,科学总结党百年奋斗重大成就和历史经验,深刻揭示了中国共产党百年成功的实践逻辑。

《决议》从坚持党的领导、坚持人民至上、坚持理论创新、坚持独立自主、坚持中国道路、坚持胸怀天下、坚持开拓创新、坚持敢于斗争、坚持统一战线、坚持自我革命等十个方面对党百年奋斗的历史经验进行了总结概括。这“十个坚持”十分厚重、异常珍贵、非常重要。它们是我们党坚持以马克思主义为指导,团结带领中国人民在实现中华民族伟大复兴正确途径和方法,是我们党百年成功的奥秘所在,也是党和国家事业走向新胜利的根本保证。党百年奋斗的重大成就和历史经验,蕴含着深刻的实践逻辑。

大成就和历史经验时提出:党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。用党的决议的形式郑重提出“两个确立”,是深刻总结党的百年奋斗历史经验特别是党的十八大以来伟大实践得出的重大历史结论,体现了全党共同意志、反映了人民共同心声,具有重大政治意义、历史意义和现实意义。

这些宝贵历史经验,是我们党找到的实现中华民族伟大复兴的正确途径和方法,是我们党百年成功的奥秘所在,也是党和国家事业走向新胜利的根本保证。党百年奋斗的重大成就和历史经验,蕴含着深刻的实践逻辑。

《决议》是一篇光辉的马克思主义纲领性文献。它将激励我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,以优异成绩迎接党的二十大召开,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

(作者系全国政协委员、原中央党校副校长)

## 名家论道

“辨方位而正则”。一百年来,中国共产党团结带领中国人民,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气概,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。百年党史革命、建设、改革的“豹尾”收官,全面建设社会主义现代化国家的“龙头”开启,民族复兴按下“快进键”,跑出“加速度”。

认真学习领会六中全会精神,我体会最深的是5个方面:一是《决议》贯穿以史为鉴、开创未来的主线,看清楚中国共产党过去为什么能够成功,弄明白未来怎样才能继续成功。“度之往事,验之来事,参之平素,可则决之。”用党的重大成就和历史经验来鼓舞斗志、明确方向、凝聚力量、坚定信心,就能统一思想、统一意志、统一行动,坚决拥戴核心、把党团结凝聚成“一块坚硬的钢铁”,以往无前的奋斗姿态坚持和发展中国特色社会主义、不断开辟中华民族伟大复兴的光明前景。

二是《决议》对新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验进行重点总结。党的十八大以来的9年是自信自强、守正创新的9年。《决议》全面系统总结了9年来形成的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果。从坚持党的全面领导、全面从严治党、经济、政治、文化、社会、生态文明、军事、外事等13个方面,全景式叙写这9年非凡历程在中华民族伟大复兴历史进程中的重大意义。坚持和完善党的全面领导,加强党的建设,驰而不息全面从严治党,为民族复兴锻造更加坚强有力的领导力量;立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚定不移深化改革、扩大开放,经济社会发展在变局中开拓新局;统揽全局、果断决策,敢于、善于进行伟大斗争,团结带领人民战胜一系列重大风险挑战;为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

三是坚持人民至上。把人民看得有多重,在人民心中就有多重。中国共产党为人民而生,因人民而兴,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。在百年征程中,党和人民勠力同心同德和肉、鱼和水、种子和土地一样不可分割。正是因为始终坚持人民至上,党才能在革命年代“唤起工农千百万,同心干”;在社会主义建设时期,形成“遍地英雄下夕烟”的壮阔景象;在改革开放新时期,汇聚“杀出一条血路来”的雄心和力量;在新时代,脱贫攻坚战和全面建成小康社会的伟大胜利,促进共同富裕的战略擘画,生动诠释了以人民为中心的发展思想的精髓:人心是最大的政治,人民是最大的底气。实现中华民族伟大复兴之所以进入不可逆转的历史进程,是因为中国不仅成功走出中国式现代化新道路,而且创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径。时与势在我们一边!

四是沧海横流方显英雄本色,风雨来袭更赖坚强砥柱。习近平新时代中国特色社会主义思想概括为“四句话”:是当代马克思主义,二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国新的飞跃;思想内涵概括为“十个明确”,充分反映党的创新理论与时俱进的最新成果。贯通党的百年奋斗、经过长期实践、经得起历史检验的“十个坚

# 同心向党齐家国 凝神聚力向复兴

张连起

党的宝贵历史经验,科学回答了党和国家事业发展领导核心、价值追求、理论指导、战略支撑、外部环境、力量来源等一系列重大问题。这让包括无党派人士、新的社会阶层人士在内的全国各族人民有了更厚实的底气、更昂扬的精神、更深刻的自觉。我们深刻领悟“两个确立”对中国“复兴号”巨轮行稳致远、驶向光明彼岸的决定性意义。五是党以伟大自我革命引领伟大社会革命。《决议》在关于习近平新时代中国特色社会主义思想“十个明确”的概括中,将“以伟大的自我革命引领伟大的社会革命”作为重要内容,“十个坚持”也把“坚持自我革命”作为压轴表述,深刻揭示自我革命和社会革命相伴相随、互促共进的辩证关系。中国共产党不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益,这是中国共产党区别于其他政党的显著标志。

无党派人士、新的社会阶层人士是我国政治制度中特有的政治概念,是中国新型政党制度的重要组成部分。从老一代的无党派民主人士,到新时代的无党派人士、新的社会阶层人士,我们的心始终深深向着中国共产党!作为无党派人士和新的社会阶层人士,我们要当好人民政协专门机构协商制度的参与者、实践者、推动者。党和国家的中心任务在哪里,专门协商机构的工作重心就聚焦到哪里;人民群众的意愿和期盼在哪里,专门协商机构的智慧和力量就凝聚到哪里。

为党分忧,为国履职,为民尽责。秉持“身无党派、奋斗有情怀”的家国意识,牢记“责任委员”底色,传播专门协商机构“好声音”,传递新时代“正能量”。

在建言资政中推动政策落地生根,在凝聚共识中影响更多同行者。同心向党、知识为民、专业报国、心系大局、情牵民生,奋发勇毅前行,争取更大荣光!

(作者系全国政协常委、提案委员会委员,中国税务学会副会长)

## 深学细悟 知行合一

王海京

党百年奋斗的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

要深刻领会六中全会精神的精髓要义和实践要求。一是全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》是本次会议最重要的成果和历史贡献。《决议》是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言,是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南,同党的前两个历史决议一脉相承又与时俱进,必将激励全党在新时代新征程上争取更大荣光。二是不断领会习近平新时代中国特色社会主义思想核心内容。这次会议对习近平新时代中国特色社会主义思想进行了进一步概括,丰富和发展了这一科学理论体系,既是全会的一个突出亮点,也是一个重大贡献,不断地深入学习、深刻领会其精神实质是我们的长期任务。三是全会总结概括了党在百年奋斗历程中积累的具有根本性和长远指导意义的十条历史经验,这十条历史经验是系统完整、相互贯通的有机整体,深刻揭示了党和人民事业不断成功的根本保证,深刻揭示了党始终立于不败之地的力量源泉,深刻揭示了党始终掌握历史主动的根本原因,深刻揭示了党

永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列的根本途径,具有重大的历史意义和现实指导意义。以上十个方面,是经过长期实践积累的宝贵经验,是党和人民共同创造的精神财富,必须倍加珍惜、长期坚持,并在新时代实践中不断丰富和发展。四是全会强调“两个确立”,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义,因为坚强的领导核心和科学的理论指导,是关乎党和国家前途命运、党和人民事业成败的根本性问题。

用积极推动各项事业高质量发展的实际行动来全面落实全会精神。深入学习贯彻党的十九届六中全会精神是全党全军全国各族人民当前和今后一个时期的重要政治任务,要坚持学原文、悟原理,做到深学细悟,学思用贯通,知行信统一。要把深入学习贯彻党的十九届六中全会精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与党史学习教育结合起来,努力掌握蕴含其中的马克思主义立场观点方法,不断深化规律性认识,指导实践、推动工作。

(作者系全国政协委员,中国红十字会原党组成员、副会长)

## 委员说话

党的十九届六中全会注定是一次载入中华民族伟大复兴史册的重要会议,全会通过的《决议》全面系统地总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验,体现了我们党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉,体现了我们党牢记初心使命、继往开来的自信和担当,具有重大的历史意义和现实意义。

要深刻认识党的十九届六中全会是在重要历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议。会议在全面回顾总结党的百年奋斗历程和重大成就基础上,以更宏阔的视角,从根本上改变了中国人民的前途命运、开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路、展示了马克思主义的强大生命力、深刻影响了世界历史进程、锻造了走在时代前列的中国共产党等五个方面总结概括了中国百年奋斗的历史意义。这五个方面的概括,既立足中华大地,又放眼人类未来,体现了中国共产党和中国人民、中华民族的关系,体现了中国共产党和马克思主义、世界社会主义、人类社会发展的关系,贯通了中共

## 美丽乡村建设要坚持长效机制

李云才

自2013年的“中央一号文件”中明确提出“加强农村生态建设、环境保护和综合整治,努力建设美丽乡村”至今,美丽乡村建设已成为开启社会主义现代化建设新农村的必然要求,也是乡村振兴的必然课题。

“美丽”应该如何建设?似乎并没有标准答案。但显而易见的是,个别地方的美丽乡村建设陷入了狭隘的惯性思维,例如:突击“大扫除”、为应对“政绩考核”的“运动式”整治;根据“目标选择”,为旅游“达标”的“板块式”整治;忽视内涵,为表面光鲜的“面子式”整治;缺乏长久之策,忽视人与自然和谐相处的“大美观”,为昙花一现的“消耗型”整治。笔者认为,凡此种种,根源都是因为没有真正理解美丽乡村的内涵。

美丽乡村,是人们田园生活的向往,有“晨兴理荒秽,戴月荷锄归”的“但使愿无违”;有“采菊东篱下,悠然见南山”的“欲辨已忘言”;有“明月松间照,清泉石上流”的“随意春芳歇”,使心与情、情与景、景与物在万物灵动中书写生命的华章。因此,推进美丽乡村建设,就要通盘考虑,建立长效机制。

坚持组织领导管理服务机制。美丽乡村建设既是一项民生工程,又是一项生态环境工程,亦是一项产业升级工程。政府是主体、服务的核心,社会参与和行为自觉是关键,资源的市场化、有效化、无害化利用是重要手段。政府、社会、市场构成服务的“一体二翼”,政府在制度设计、政策推动、管理架构、宣传发动等方面为美丽乡村建设保驾护航,社会在积极参与、思想与行动上形成合

力;推动市场机制发挥资源化利用优势,使“市场之手”在美丽乡村建设中充分显示其生命活力。坚持全域规划推进机制。寸寸山河寸寸美,它自然而生,为生态而立,为和谐而生,需把自然生态观、产业生态观、生态价值观、“天人合一”观融入哲学思考、价值取向、思维构建、行为选择,由此谋划全域规划、整体布局、区域特色、发展优势、人文之美。

探索当前与长远、静态与动态的最佳结合方式。经过多年的摸索,多地积累了宝贵的经验。牢固树立新发展理念,把生态文明建设摆在更加突出的位置,用长牙齿的措施配套保护生态环境、建设生态工程、发展生态产业,取得积极的成效。建议建立与经济社会发展相适应的生态公益动态补偿标准和管理机制,用科学精准的数据体系支撑补偿标准的形成,使优美生态保护与建设来之于民,补之于民,美之于民,久之于民。

此外,还要坚持把绿色发展放在乡村发展的首位。在传统产业转型升级中坚持现代农业绿色发展,对农药化肥实行减量绿色化选择安排,在产业链各环节中逐步进行绿色化把关,在政策扶持上严格坚持绿色化制度化安排和标准化要求,从理念先导、产业链、生态链、价值链、政策安排、管理机制以及在生产方式全过程中深化绿色转型,营造全社会生态环境美的观念自觉、行为自觉、发展自觉。

(作者系全国政协委员)

## W EIPING 微评

新闻事件:近日发布的《中共中央 国务院关于全面加强新时代老龄工作的意见》强调,要健全养老服务体系,创新居家社区养老服务模式,以居家养老为基础,通过新建、改造、租赁等方式,提升社区养老服务能力。鼓励成年子女与老年父母就近居住或共同生活,履行赡养义务、承担照料责任。

点评:与父母(子女)相距仅“一碗汤”的距离,是人人渴盼的场景,但从现实来看,还需相关部门针对住房、异地就医、社保等实际问题进行研究,作出制度性安排,打通难点堵点。

新闻事件:日前,教育部在答复全国政协《关于中医院校举办以师承教育为主的“高徒班”的提案》中介绍,教育部和国家中医药管理局高度重视中医药人才培养工作,鼓励有条件的中医院校开设中医师承班,支持中医院校推进师承教育与院校教育、毕业后教育、继续教育相结合的人才培养模式改革,提高中医药人才培养质量,为我国中医药事业传承创新发展和健康中国建设提供坚实的人才支撑。

点评:中医药在与时俱进,中医药人才的培养也需探索出既符合时代特色,又与中医药研究规律相契合的方法。

新闻事件:故宫博物院近日发布公告称,为进一步贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》,故宫博物院决定在原有6岁以下或身高1.2米以下儿童,以及每周二统一预约的中小學生免费的基础上,试行所有开放日对未成年人免费开放。试行期间,故宫博物院将根据公众意见、建议,不断完善票务服务管理体系。

点评:一个开放的故宫,必将吸引更多未成年人走入其中,领略国家宝藏的伟大瑰丽,感受600年的国家记忆,增强文化自觉和自信。

新闻事件:近来,《一年一度喜剧大赛》在喜剧综艺这条“拥挤的赛道”上,跑出了“后发优势”。没有“顶流”,一群自嘲“腰部”“脚腕子”的喜剧人,凭借对时下人们生活痛点、流行话题的敏锐捕捉,在引来“哈”声一片同时,更透过讽刺视频网站收费、吐槽年轻人脱发、关注社交恐惧等一系列话题,引发观众强烈的情感共鸣。

点评:优秀的喜剧作品是社会的一面镜子,摒弃夸张和扮丑,于琐碎的生活中提炼素材,将看起来天大的事化为“笑”,在笑声中引人思考。这也正是当下观众的口味所在。

新闻事件:近日有网友反映,自己拨打12345热线投诉时,河南省商丘市睢阳区一名社区书记竟然宣称,“打12345投诉,我有100个办法对付他”。对此,商丘市睢阳区纪检委工作人员回应称,该社区书记不仅仅说过“我有100个办法对付他”这句话,还存在向物业公司“要烟要酒要买衣服”等行为,性质比较恶劣,目前已对其停职处理。

点评:这哪里是人民公仆的样子?如此凛然不可冒犯的官威,他早已忘了自己手中的权力是谁赋予的,忘了公务人员的初心!如此官员,必须让他“走开”。

(本期点评:司晋丽)

## K快评 这合的是哪门子情?

王慧峰

连日来,河南省封丘县“30余名师生餐后集体呕吐腹泻”“校长痛哭称换不动送餐公司”成为热议话题。

面对家长的质疑和媒体的镜头,涉事中学的校长当众掩面痛哭。“痛哭”令人心酸,也由此推动了调查和舆论热议,但未能守住学生安全底线、落实第一安全责任人的职责,校长仍然难辞其咎。

此外,新华社报道提及的一个细节颇为引人关注:涉事配餐公司9月22日成立,10月26日取得营业执照。而该公司大约在10月9日后,就已开始给一些小学配餐;且直到11月25日,也就是学生呕吐事件后的第二天,才取得食品经营许可证。另外,封丘县市场监管局调查发现,涉事配餐公司厨师也未取得厨师证。然而面对记者的质疑,封丘县市场监管局副局长却表示:“涉事公司边供餐、边整改、边办证,这合情但不合法”,并声称“由于教体局招标开始晚,为了让学生享受到国家政策,出现了无证经营的情况”。

“合情但不合法”的回应让人心惊又心寒。按照这位副局长的说法,他们承认操作违规,但是为了让学生享受到国家政策,不得不灵活行事。事实上,在未取得食品经营许可证的情况下,涉事配餐公司擅自从事食品生产并向学校提供配餐服务,已经违反《中华人民共和国食品安全法》相关规定,应当接受应有的行政处罚。无证竟可以进入招标流程,并成功中标;表

面上担心学生吃不上饭,但实际上却为一家不合格的企业开绿灯……请问,这合的是哪门子情?

食品安全大于天,尤其是学生集体用餐,安全问题丝毫马虎不得。政府组织统一配餐,本可以杜绝校园内部的猫腻,确保财政补贴和家支付的伙食费,都能吃到孩子肚子里去。但如果遇上食品企业逐利、学校管理失职、部门监管缺位等任何一个环节“掉链子”,营养餐不仅不营养,还会有风险。

除了行政力量主导,能否加入校外力量的监督,让招标和送餐的过程更公开更透明?而在制度层面上,国家对学校食堂的整体环境卫生、设施设备、食品采购及存放、食品添加剂使用记录情况、食堂从业人员资质等关键环节都有明确规定。只要校方严格执行相关规定,相关部门尽到监管职责,类似的突发性校园食品安全事件完全可以避免。

事件最新的进展是,封丘县教体局副局长等多名干部被立案调查;涉事送餐公司负责人吕某、李某因涉嫌生产、销售不符合安全标准食品罪,已被刑事拘留,羁押在新乡市看守所。

教育部曾多次发文,要求各地严格执行学校食品安全问责制,对学校食品安全事件的原因和责任一查到底,对因疏于管理、措施落实不到位造成食物中毒事件的学校和责任人要严肃查处。因此,找出并严惩违规者,严肃追究问责,只是追索真相、追问此事的起点。为了织密校园安全、食品安全的守护网,让家长等社会力量对供餐招标、配餐等进行全程监督,才能保证校园餐的安全营养和师生们的安全健康。

## 观点 GUANDIAN